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ENSOM LEDERROLLE
I forhold til større virksomheder så er le-
derrollen i en lille virksomhed som Sorø 
Maskinindustri A/S en til tider ensom 
post, så der er ikke nogen ved hånden 
at sparre med. Og det er her netværk 
bliver vigtige.

– I det netværk, jeg er med i under 
Dansk Industri, er vi 20 meget forskel-
ligartede virksomheder, men vi har det 
tilfælles, at vi alle er ledere under 45 år. 
I sidste ende handler det om ledelse, og 
så er det egentlig ligegyldigt, hvilken 
branche man er i. Problemstillingerne vil 
ligne hinanden, og derfor kan vi bruge 
hinanden meget og lære af hinanden. 
Både når det handler om, hvordan man 
løser en given situation, men det kan 
også være en snak om hvilket admini-
strationssystem, der måske er bedst eg-
net til en virksomhed som vores, siger 
Philip.

TEAMBUILDING PÅ VANDSKI
Og her er det ikke kun et spørgsmål om 
at sidde rundt om et bord og diskutere 
problemstillinger. Det handler i høj grad 
om at komme tættere på hinanden, så 
man får et bedre kendskab til hinanden. 
Så teambuilding er en del af konceptet, 
hvor man kommer ud på opgaver som 
at stå på vandski.

– Sådan noget er sjovt, og det er en 
anden måde at være sammen på, og 
jo tættere du kommer på andre, desto 
mere tryg føler du dig med dem. Det er 
derfor, man kan tage kontakt på andre 
tidspunkter med konkrete problemstil-
linger, siger Philip.

Sorø har en del virksomheder, der arbej-
der inden for metal, alligevel kan de godt 
sidde sammen i det lokale netværk.

– Vi er i forskellige grene af metal, så 
vi er egentlig mere samarbejdspartnere 
end konkurrenter. Men i et netværk er 
der 100 procent fortrolighed, og det er 
afgørende for arbejdet i sådan et net-
værk, siger Philip, der kan lufte proble-
mer her, som han ikke ville nævne over-
for nogen i virksomheden.

Foruden de to netværk som Philip del-
tager i, så er virksomhedens produkti-
onschef med i netværket Smed Nu, og 
Sorø Maskinindustri var i oktober vært 
for netværksmøde med cirka 60 delta-
gende virksomheder. Netværkets op-
gave er at få flere unge mennesker til at 
vælge smedeuddannelsen. 

 

PHILIP FÅR SPARRING 
FRA NETVÆRKET

For direktør Philip Jensen handler netværk om at opnå tillid, 
så man kan bruge hinanden i det daglige.

år 38-årige Philip Jensen, der 
er administrerende direktør 
i Sorø Maskinindustri, sidder 
bag sit skrivebord og tumler 
med et problem, han ikke lige 
kender det rette svar på, eller 

gerne vil høre en andens mening om, så 
tager han kontakt til sit netværk.

Det kan enten være Sorø Erhvervs Indu-
strinetværk eller et tilsvarende netværk, 
som Philip er medlem af i Dansk Industri.

– Vi er omkring 10 virksomheder i Indu-
strinetværket i Sorø, og vi mødes jævn-
ligt og udveksler erfaringer. Men det 
kan også sagtens være kontakter uden 
for de formelle møder, fortæller Philip.

FAMILIEN EJER  
VIRKSOMHEDEN
Sorø Maskinindustri A/S er en mindre 
virksomhed med 20 ansatte, der først 
og fremmest arbejder med tyndplade-
bearbejdning, det være sig af aluminium  

eller rustfrit stål. Virksomhedens niche 
er kabinetter til diverse betalingsanlæg, 
der bruges i f.eks. vaskehaller og færge-
terminaler. De fleste ansatte er klejns-
mede eller specialarbejdere.

Philip ejer virksomheden sammen med 
sin far og to søstre. De to søstre arbej-
der begge i virksomheden, mens faren 
har trukket sig tilbage fra det daglige 
arbejde og nu først og fremmest tager 
sig af rollen som bestyrelsesmedlem.

N

”Vi er i forskellige 
grene af metal, 
så vi er egentlig 
mere samarbejds-
partnere end 
konkurrenter”
Philip Jensen
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Fælles ansvar 
for fremtidens 
arbejdskraft

Kan en sjov eftermiddag med rappelling på siloen i Sorø skaffe dig et job? Tja, måske. 
Elever og lærlinge fra hele Sorø Kommune deltager et par gange om året i fælles sociale 
aktiviteter for at øge kendskabet til kommunens forskellige arbejdspladser og lære hin-
anden at kende på tværs af fag og branche. Det kan nemlig være vejen til fremtidens job.

os Hørkram, Sorø Kommunes 
største virksomhed, tænker 
man langsigtet og påtager sig 
et ansvar for at øge kendska-
bet til erhvervsuddannelser, 
og det gælder både de unge 

og deres forældre. 

De 20 elever og lærlinge fra Hørkram, 
fylder godt i landskabet når Sorø Er-
hvervs Elev- og Lærlingenetværket mø-
des i Sorø Kommune. Formålet er, at de 
unge møder hinanden på tværs af bran-
cher og opdager hvilke andre virksom-
heder, der er i kommunen. 

– Det skaber værdi både for de unge 
og for os, fortæller HR- og Økonomi-
direktør i Hørkram, Lone W. Petersen. 
Det er en måde at introducere de unge 
til, hvordan netværk virker, for når de 
er sammen, fortæller de helt naturligt 
hinanden om udfordringer og arbejds-
opgaver, og de bygger bro mellem ar-
bejdspladserne i kommunen, fortæller 
hun. 

DER ER ANDRE MULIGHEDER 
END GYMNASIET
Kommunens UU-vejledere afholder år-
lige skole-hjem-møder for at give både 
de unge og deres forældre viden om 
uddannelsesmuligheder, herunder er-
hvervsuddannelserne. Hørkram lægger 
gerne lokaler til.

– Vi har god plads til at være værter, og 
vi har naturligvis også en egeninteresse 
i at tiltrække elever og lærlinge til Hør-
kram, fortæller Lone, men formålet er 
langt mere ædelt.

– Vi vil rigtig gerne bidrage til det na-
tionale mål om at 30% af en ungdoms-
årgang i 2030 skal have en erhvervsud-
dannelse, og vi kan jo se, at rigtig mange 
forældre peger på gymnasiet, fordi det 
er det, de selv kender. Her mener vi, at 
alle virksomheder i kommunen, har et 
ansvar for at klæde både forældrene og 
de unge på, før de træffer deres valg 
om uddannelse. 

SKOLEN KOMMER PÅ BESØG
Sorø Kommune har via skole-virksom-
hedssamarbejdet gennem mange år 
skabt kontakt mellem skoler og erhverv.
Det er et langsigtet initiativ, som Hør-
kram sætter stor pris på.

– Det betyder jo, at alle skoleelever i 
Sorø Kommune har besøgt en virksom-

hed i løbet af deres skoletid, og derfor 
forhåbentlig vil tænke os ind, når de 
skal ud at søge job en dag, siger hun. 

– Skolebesøgene er lærerige for os, fordi  
det er vigtigt, at vi ved, hvad der rører  
sig blandt de unge, fortæller Lone. 
Hvordan er kulturen, hvad går de op i, 
hvad skal vi huske at forklare, og hvor-
dan tilpasser vi os hinanden på en ar-
bejdsplads med flere generationer på 
lønningslisten? De er fremtidens med-
arbejdere, og vi skal være på tæerne, 
siger hun. 

Hørkram ønsker generelt 

at skabe opmærksomhed 

om alle jobtyper, tiltrække 

studerende til studiejobs 

og projektopgaver 

– i det hele taget sørge for 

at være på de unges 

nethinde. 

– Vi ser det som en del af vores ansvar, 
at sikre fremtidens arbejdskraft, og vi 
kan se, at det lange seje træk giver bo-
nus. Den ære er også Sorø Kommunes, 
siger hun. 

H
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Hørkram er med i Sorø Erhvervs Elev- og Lærlingenetværk, Industrinetvær-
ket og Bæredygtighedspanelet i Sorø Kommune. På billedet HR- og Økono-
midirektør Lone W. Petersen og Centerdirektør Claus Bredvig.

F
o

to
s:

 J
ak

o
b

 V
in

d

– Vi vil rigtig gerne 

bidrage til det nationale mål 

om at 30% af en ungdoms-

årgang i 2030 skal have en 

erhvervsuddannelse.
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SORØ ERHVERVS 
NETVÆRK

Industri-netværket

Oplevelsesøkonomisk Netværk

Virksomheden Varig Teknik & Miljø A/S 
er med i Sorø Erhvervs Industrinet-
værk. For direktør Preben From Han-
sen, er dét at være med i Industrinet-
værket mere end ”blot” at være med i 
et lokalt forankret netværk. Ud over at 
møde andre ledere, er det nemlig også 
et netværk med mulighed for sparring 
om mange forskellige problemstillinger. 
Både problemstillinger som er særligt for 
industri- og produktionsvirksomheder, 
men i høj grad også problemstillinger, 
som går på tværs af de fleste større 
virksomheder.

– Når vi kender hinanden fra sådan et 
netværk, og opbygger en vis fortrolig-
hed, betyder det, at vi nemmere kan 
tage problemstillinger op på tværs af 

virksomheder og brancher, og eksem-
pelvis rette en fælles henvendelse til 
kommunen eller løfte andre udfordrin-
ger i flok i stedet for hver især. Det 
giver rigtig god mening i mange sam-
menhænge. 

Andre eksempler er sparring og idéud-
vesling i forbindelse med udfordringer, 
som rækker ud over kommunegræn-
sen: Klimaudfordringerne, Corona og 
nu også energikrise og en stigende in-
flation.  

– I de situationer har det været, og er 
det virkelig givtigt, at have et netværk, 
hvor vi kan sparre om de mange nye og 
ukendte udfordringer, som vi alle står i, 
siger Preben.

– Tanken i tidernes morgen var at ska-
be et netværk for alle lokale aktører i 
området inden for oplevelsesøkonomi, 
der kunne styrke vores samarbejde på 
tværs af brancher, siger Lars Morten-
sen, som ejer restauranten Støvlet Ka-
trines Hus og er tovholder i Oplevelses
økonomisk netværk. Han mener ikke, at 
man skal se hinanden som konkurren-
ter og holde sine tanker og idéer for sig 
selv. 

– Jo bedre vi kender hinanden, desto 
bedre går det os samlet set. Vi skal ikke 
se os selv som hinandens konkurrenter, 
men derimod kolleger som vi kan lære 
af, udvikle os igennem og på den måde 
forbedre os selv og vores virksomhed. 
Når vi kender hinanden, kan vi være  
hinandens leverandører eller henvise 
vores kunder til hinanden, og på den 
måde sørge for at pengene og kunderne  
bliver i vores område. 

Gennem netværket har han lært rig-
tig mange forskellige lokale aktører at 
kende, og har også udviklet forskelli-
ge koncepter eksempelvis middag og 
ginsmagning i samarbejde med Lin-
denskov Distillery eller en frokost og en 
sejltur med Lille Claus på Sorø Sø. 

– Vi hjælper hinanden, så vi ved, vi også 
er her i morgen, siger han.

Netværk for solo-selvstændige
Anja Funder, Sorø Smertebehandling, 
Pia ”Dyrlæge” Jørgensen og Coach 
Charlotte Bjerre er med i netværket for 
solo-selvstændige. De er alle enige om, 
hvad de får ud af at være med i net-
værket:

– Dét, solo-netværket kan, er at skabe 
relationer og kendskab til hinandens 
fag og ydelser, uden at der er fokus på 
direkte salg. Netværket er et trygt og 
godt sted at kunne dele op- og ned-
ture i ens virksomhed og et godt sted 
at få sparring på forskellige situationer. 
Som eksempelvis hvordan man griber 
manglende betaling fra en kunde an, 
hvordan man bedst justerer ens priser 
eller andre tiltag, man har i støbeskeen. 

Det er et sted, hvor vi forstår hinanden, 
selvom vi repræsenterer forskellige fag 
og passioner, fordi vi ved, hvordan det 

er og kan være at stå alene med mange  
ting. Det er også et sted, hvor vi kan 
grine og være sociale, og hvor vi kan 
tage til julefrokost sammen, fordi vi 
ikke længere er i en virksomhed, som 
afholder julefrokost. Det er et sted, hvor 
man gerne deler ud af sin viden til glæ-
de og gavn for alle i netværket. Et sted, 
hvor alle er velkomne og hvor vi går fra 
møderne lidt mere løftet, motiveret og 
med et smil på læben.

Fakta om 
Industrinetværket

Industrinetværket har pt. deltagel-
se af 10 virksomheder, som arbej-
der inden for industrien. Netvær-
ket mødes cirka seks gange årligt 
hos netværksmedlemmerne og 
diskuterer forskellige aktuelle pro-
blemstillinger. 

Fakta om 
Oplevelsesøkonomisk 
netværk

Netværket er for alle aktører inden  
for kultur, oplevelsesøkonomi og 
turisme. Netværket har cirka 25 
medlemmer og mødes cirka seks 
gange årligt.

Fakta om 
Netværk for 
solo-selvstændige

Netværket for solo-selvstændige  
har til foråret 2023 eksisteret i fem 
år. De mødes én gang om måne-
den på det gamle rådhus, på tor-
vet i Sorø. Netværket består af 
solo-selvstændige med op til to 
ansatte inden for mange forskelli-
ge brancher, men udfordringerne/
glæderne som selvstændig er ofte 
de samme. Netværket er derfor et 
godt forum til – helt fortroligt! – at 
kunne dele erfaringer, bekymrin-
ger, stille spørgsmål, få kollegial 
sparring, hygge mv.

 Industrinetværket på tur 
til Robotbyen i Odense

Stor-møde for begge netværksgrupper 
af solo-selvstændige

Møde i Oplevelsesøkonomisk 
netværk hos Lærke V. Andersen, 
Bakkegården
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RING TIL EN VEN
Med flere end 1000 kontakter i sin telefon, 

er Hans Henrik Nygaard-Petersen aldrig mere end 
et splitsekund fra at finde dét, han søger. Hans netværk 

er personligt og bygger på 30 års erfaring.

arianne og Hans Henrik Ny-
gaard-Petersen driver sam-
men firmaet DBS Service 
Selskabet ApS, og det har de 
gjort i 35 år. Det startede som 
et detektivbureau, gik over i 

rengøring til i dag at arbejde med ned-
rivning og anlægsarbejde rundt om-
kring på Sjælland. Firmaets udvikling 
har gennem årene fulgt samfundets 
konjunkturer, som parret har tilpasset 
sig i takt med, at de har fået nye idéer 
til forretningsudvikling. Og det er deres 
personlige netværk, der har drevet dem 
frem. 

– Jeg er med i Rotary i Dianalund, for-
tæller Hans Henrik, men ellers er jeg 
ikke med i nogen officielle netværk. Jeg 
har ikke tid til hverken månedlige eller 
ugentlige møder, siger han. Når jeg har 
brug for hjælp, ringer jeg til en samar-
bejdspartner, vi er vant til at hjælpe hin-
anden, siger han.

På den baggrund er firmaet vokset 
gennem årene, det er ofte en snak over 
hækken, en privat sammenkomst eller 
en samarbejdspartner, der har skabt 
den nødvendige kontakt til at drive pro-
jekterne videre.

ET STÆRKT LILLE SAMFUND
For fire år siden blev den gamle skole 
i Ruds Vedby føjet til virksomhedens 
portefølje. Her har Marianne og Hans 
Henrik visioner om at skabe et kulturelt 
samlingspunkt med café, bageri, butik, 
ferielejligheder og e-sport. Et fysisk 
netværk, kalder Hans-Henrik det.

– Vi er dybt forankrede i Ruds Vedby, 
og det har smertet os at se den gamle 
skole forfalde, fortæller han. Alligevel 
har han tøvet med at kaste sig ud i et 
nyt, tidskrævende projekt. 

Vendepunktet var, at lokale kræfter 
bakker op om ideen, og at han føler sig 
overbevist om, at et centralt mødested 
i den lille by, vil skabe sammenhold og 
fællesskab. 

– Jeg er måske lidt gammeldags, men 
vi har drevet vores forretning på per-
sonlige kontakter, samarbejde og god 
service i 35 år, og hvis jeg skal være helt 
ærlig, så tror jeg ikke at formaliserede 
netværk ville have givet et bedre re-
sultat, siger han. Nu skaber vi et fysisk 
mødested for byen og området, som  
vil skabe værdi præcis som et formelt 
netværk, siger han.
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